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Θέμα: Πορεία υλοποίησης του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τη Δημόσια Υγεία και το 
Πρόγραμμα Πρόληψης των Κινδύνων για την Υγεία  «Σπύρος Δοξιάδης»

Με το νόμο 4675/2020 ψηφίστηκε με ευρεία κοινοβουλευτική πλειοψηφία το φιλόδοξο 
σχέδιο της κυβέρνησης για την εκπόνηση Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τη Δημόσια Υγεία και 
το Πρόγραμμα Πρόληψης των Κινδύνων για την Υγεία με τον τίτλο «Σπύρος Δοξιάδης».

Ειδικότερα, στο άρθρο 3 του ανωτέρω νόμου θεσπίζεται η εκπόνηση πενταετούς Εθνικού 
Σχεδίου Δράσης για τη Δημόσια Υγεία, το οποίο υποβάλλεται προς συζήτηση στην Επιτροπή 
Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής και καθορίζει τις επιμέρους δράσεις και τα 
προγράμματα για την προαγωγή της υγείας των πολιτών. Σύμφωνα με το νομοθέτη, η 
εφαρμογή του έχει υποχρεωτικό χαρακτήρα και εξειδικεύεται σε επιμέρους Ειδικά Σχέδια 
Δράσης που αντιστοιχούν σε κάθε μία από τις μείζονες προτεραιότητες δημόσιας υγείας 
και αποτελούν τον οδικό χάρτη και το επιχειρησιακό εργαλείο της Πολιτείας στα ζητήματα 
της δημόσιας υγείας, μεταξύ άλλων και για θέματα μεταδοτικών και μη νοσημάτων.

Με το ίδιο νομοσχέδιο θεσπίστηκε το Εθνικό Πρόγραμμα Πρόληψης με την ονομασία 
«Σπύρος Δοξιάδης» το οποίο εντάσσεται στο πενταετές Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τη 
Δημόσια Υγεία και αποτελείται από δράσεις δημόσιας υγείας στα πεδία της πρωτογενούς, 
δευτερογενούς και τριτογενούς πρόληψης. Στο πρόγραμμα αυτό περιλαμβάνονται μεταξύ 
άλλων το Εθνικό Πρόγραμμα Μείωσης της Επιβλαβούς Κατανάλωσης του Αλκοόλ, το Εθνικό 
Πρόγραμμα Εμβολιασμών, το Εθνικό Πρόγραμμα Προσυμπτωματικού Ελέγχου, το Εθνικό 
Πρόγραμμα Συστηματικού Προγεννητικού και Περιγεννητικού Ελέγχου και το εθνικό 
Πρόγραμμα Ψυχοκοινωνικής Ένταξης και Αποκατάστασης για άτομα με σοβαρά 
Ψυχοκοινωνικά Προβλήματα.

Η συζήτηση και ψήφιση του πλέον ν.4675/2020 συνέπεσε με την έξαρση της επιδημίας του 
COVID-19. Η ανάγκη αντιμετώπισης της συγκεκριμένης επιδημίας και η έκταση της 
διασποράς του ιού στις διάφορες γεωγραφικές ενότητες της Χώρας σε συνδυασμό με τις 
τοπικές ιδιαιτερότητες (πχ. κλιματικά φαινόμενα, ροές μεταναστών, τουριστική ανάπτυξη, 
αγροτικός χαρακτήρας κλπ) αποδεικνύουν την επικαιρότητα εκπόνησης και εφαρμογής 
ενός εθνικού σχεδιασμού όπως προβλέπει ο συγκεκριμένος νόμος, για την πρόληψη και την 
προστασία της δημόσιας υγείας τόσο στα αστικά κέντρα όσο και στην περιφέρεια της 
Χώρας.
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Εντούτοις, μέχρι σήμερα, ουδεμία κινητικότητα φαίνεται να υπάρχει για την υλοποίηση του 
συγκεκριμένου νομοθετήματος, το οποίο στοχεύει, μεταξύ άλλων, στην βελτίωση της 
υγείας του πληθυσμού, στην προστασία της δημόσιας υγείας και στην αύξηση του 
προσδόκιμου ζωής, που συνιστά κρίσιμη επιδίωξη δεδομένης της γήρανσης του πληθυσμού 
της Χώρας και του προβλήματος υπογεννητικότητας που αντιμετωπίζουμε. Τώρα 
περισσότερο παρά ποτέ υπάρχει  ανάγκη εγρήγορσης και συστράτευσης όλων των 
δυνάμεων (επιστημονικών, πολιτικών και κοινωνικών) για την προστασία της υγείας των 
πολιτών, καθώς η επιτυχία αντιμετώπισης των κινδύνων υγείας φαίνεται πως αποτελεί ένα 
μεγάλο πολιτικό στοίχημα για τις κυβερνήσεις παγκοσμίως. Συνεπώς, υπάρχει προφανής 
αγωνία ώστε να μην καταλήξει ένα ακόμα νομοθέτημα σε απλή εκδήλωση καλών 
προθέσεων, πλην όμως ανεφάρμοστων.

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ.Υπουργός:

1-Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η εκπόνηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τη Δημόσια Υγεία; 
Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα εκπόνησης του και πότε εκτιμάτε ότι θα κατατεθεί στην 
Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής προς συζήτηση;

2-Πότε εκτιμάτε ότι θα έχει ολοκληρωθεί η σύνταξη και έναρξη εφαρμογής του Εθνικού 
Προγράμματος  Πρόληψης «Σπύρος Δοξιάδης»; Εντάσσεται σε αυτό ειδική πρόβλεψη για 
την αντιμετώπιση του COVID-19 ανά ΥΠΕ; 
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